

# 时间并不能洗白罪恶。请回答“1998”!

# 一枚指纹比中20年前的水上命案嫌凶

本报记者 陈佳妮  
通讯员 郭楼儿 杨悦 陈道

又是28日，又是阴雨天。  
江苏兴化人唐某余，似乎和28日的阴雨天“杠上了”。

2017年12月28日下午6点，雨一直下，上海奉贤区一家健身房内，身材有些走样的唐某余，正在跑步机上运动，灰色长袖T恤背后有些汗渍。他略微抬着头，似乎全部注意力都在电视机播放的古装剧上，丝毫没有感觉到背后走近了几个男人。

这几个男人，是湖州市公安局南浔分局的民警。他们，是来找唐某余“洗冤”的。

唐某余犯下罪行的那一天，也是28日的阴雨天。只不过，那已经是20年前。

1998年8月28日，唐某余和堂哥唐某保、表弟倪某良，在南浔的河湾上，合谋犯下一起劫杀案。这三个才20岁左右的毛头小子，像“海盗”似的，开着3吨水泥挂船机靠近了一艘30吨的水泥货船，随即登船……

2天后，一对中年船主夫妇的遗体，被发现困在船舱，身中20余刀，早已气绝。而他们那一趟“跑船”赚来的1.6万元钱，则悉数被抢。

那年，南浔警方穷尽人力物力，但受限于当时侦破条件和科技手段，案件一直没有突破。幸而，1998年没能回答的，在2017年年终时，终于有了答案。



作案工具(榔头)



案发现场周边发现带有血迹的可疑衣物

## 繁盛水域 惊现凶案

“一条运河千里长，运河两岸是故乡。杨柳桥头依古塔，千村万落耕织忙。”浩浩荡荡的大运河，穿过南浔全境。南浔因水得名，因水而居，因水而兴，自然与水结下了不解之缘。

与这水结下“不解之缘”的，还有来自江苏兴化的三兄弟，以及江苏盐城的船主夫妇。但这却是一桩“孽缘”。

上世纪末，南浔的建材市场，一度闻名全国。水上运输频繁，船只穿行，舟楫塞港，水上“突突突”的声响不绝于耳。与南浔交界的水域岸边，有很多砖瓦厂，运泥的、运砖的货船，在砖瓦厂装好货后，有时会一起结伴离开。

兴化的三兄弟，也曾在南浔水域讨生活，做砖瓦运输生意，最终却惨淡收场。为了钱，他们盯上了以前的同行，准备抢劫。

于是，20年前也就是1998年的七夕夜，在南浔区练市镇与桐乡乌镇交界的白马塘东外河道岔口，一艘30吨的运输船上，一起血案就这样发生了。江苏盐城的船主夫妇，不幸成了“目标”。

发现船主夫妇的过程，也有些“曲折”。

29日白天，船主的亲家公，也是做运输的船老大，开船经过这片水域，发现船主夫妇的船还在边上停泊着。当时，没有手机这些联络工具，亲家公想着应该没事，便继续航行。没想到，一天后回来，船主夫妇的船还停着，他靠近一看，慌得报了警。

30日下午3点，湖州市南浔区公安分局刑侦大队接到报案，练市镇白马塘东外沙河，一艘运输船上发现两具尸体。死者是盐城的船主夫妇，49岁的船主刘某和47岁的妻子姜某。



当年民警在现场

## 作下案后 销声匿迹

南浔警方立即介入了调查。

从现场情况看，犯罪嫌疑人作案手段十分残忍。

船舱内一片狼藉，吃饭的碗、盆被弄在地上，脸盆、热水瓶也被砸歪，掉在角落。而这些物品上，都溅有血迹，或深或浅。现场显然发生过激烈打斗。

打斗最终的结果，是船主夫妇被困。船主刘某双手被捆在身后，身上有刀伤；妻子姜某距丈夫不远，双手被绑在胸前。

随后，警方在案发现场河道下游3公里处的桐乡无量桥边，发现了一条疑似作案用的3吨水泥挂船机。

在附近走访调查时，警方还发现了关键证据——29日，有市民曾发现4件血衣、3条血裤，并交到派出所，只不过当时警方还没接到报案。

从当年办案民警的笔记中，可以看出，当时警方通过现场查获的证据和周边的走访，已经大致确定了作案人数和路径——

当时，南浔的砖瓦厂很多，上海的建筑用砖基本上都是从这边河运过去，所以大型的水泥货船比较多，而交易都是用现金。3名犯罪嫌疑人曾干过这一行，深知卸了货后，船家手上会有大量现金。

于是，8月27日凌晨，3名犯罪嫌疑人



案发现场的照片

在苏州吴江八坼镇盗窃船只后，驾船长途奔袭100余公里，至案发水域选择过往运输船只作为作案目标，伺机实施抢劫。

28日晚上，嫌疑人采用“小船靠大船”的方式，登上被害人刘某、姜某夫妻驾驶的30吨水泥货船实施抢劫。

然而，即便已经有了调查方向，但因为来往船只实在太多，又受限于当时侦破条件和科技手段，案件没有进展，凶手作案后，似乎人间蒸发了。

这些年来，湖州警方一直没有放弃对真相的调查。这起命案发生后，历经四任分局局长，重启专案调查，但一直没有任何进展。但专案组相信，随着刑事科学技术发展，这起杀人案一定会破。

## 一枚指纹 锁定凶手

突破，发生在2017年12月28日。

湖州警方从浙江省公安厅得到一个好消息，犯罪嫌疑人的身份，锁定了！

当天一早，永康市公安局刑事科学技术室副中队长应海斌，刚打开数据系统，屏幕上就跳出一条信息，这让他心一下收紧了，但他很快镇定下来。

应海斌入行11年，是痕迹检验工程师，擅长指纹比对。看指纹，结果只有两种，是或者不是。但有时，同一枚指纹看上几百遍，越看越像，但结果却不是。

应海斌又看了一遍，直觉和分析数据都告诉他：是的！

这枚指纹，来自一位江苏兴化籍姓唐的男子。他的指纹与湖州市南浔区1998年8月28日运输船杀人抢劫案现场遗留的相似。

刑侦总队组织指纹专家复核。复核结果令人激动：是的！

警方进一步调查发现，犯罪嫌疑人唐某余现在可能在上海。

省公安厅刑侦总队立即统一部署，开展侦破。刑侦总队副总队长吕建平带领由刑侦



嫌疑人唐某余在健身房被带走

总队、湖州、南浔刑侦部门组成的专案组赶赴上海。在上海警方的协助下，2017年12月28日晚，专案组在上海奉贤区抓获唐某余。

随后，省公安厅刑侦总队组织统一收网，12月29日凌晨1点多，在宁波鄞州抓获唐某余的2名同伙——唐某保、倪某良。

## 变身老总 身份大白

20年的时间里，唐某余摇身一变，成了上海神话装饰公司的老板。据了解，他在宁波还下设了分公司，另外2名犯罪嫌疑人唐某保和倪某良也在宁波落脚。

2017年底，因为经营不善，唐某余的公司在宁波发生了欠薪事件，同年11月，他因涉嫌恶意欠薪被宁波警方抓获。虽然随后取保候审，但他的身份信息，却被采集进入公安系统库。

正是这次采集，让20年苦苦侦查的案子出现了重大转机。

“他非常吃惊，说没想到都20年了，警方居然还盯着案件。”湖州市公安局南浔分局刑侦大队副大队长费东东说。

被抓后，唐某余回忆了当年作案的手法，和警方当年判断的，几乎无二。

当年作案后，他们便坐车赶往上海，随后返回江苏兴化老家，在老家待了两年，暂时避过风头之后，再出来做生意。唐某余在老家从木匠做起，慢慢成为装修的项目经理，最后接手了一家装修公司。

唐某余的“神话装饰”，鼎盛时期有20多个项目经理，小工更是多得数不清。前两年，公司接了一个大单子，却因为种种原因亏了本，最终导致破产。

在审讯期间，唐某余还感慨，“我就在想，公司失败，是不是因为我之前做了天理难容的事情。”

目前，3名犯罪嫌疑人均对抢劫杀人的犯罪事实供认不讳，案件正在进一步审理中。